



编者按

热浪席卷之际，全国多地游客纷纷涌入毕节，寻觅一方清凉世界。景区客流如潮、避暑购房火热、农家小院兴旺，生动映照毕节避暑游的火爆景象。依托得天独厚的凉爽气候、鬼斧神工的喀斯特奇观与多彩的民族风情，毕节“趁热”开出避暑“凉”方。这片生态秘境，正成为炎炎夏日里令人向往的休闲胜地。

织金洞景区

自然奇观迎来“人从众”

贵州日报天眼新闻记者 翟培声

“从湖南湘潭来的时候，家里温度快40℃了。到了织金洞，洞内才18℃。”8月6日，正在毕节市织金洞景区游览的余女士一边用手机拍摄地下塔林奇观，一边向身边的同伴赞叹。

她和家人一行6人专门来此避暑，已经在织金停留5天，“18℃的夏天值得拥有，回去要给亲戚朋友推荐。”

进入8月，织金洞景区持续迎来客流高

峰，已连续多日发布上线门票售罄通告，单日客流量屡次逼近2万人的最大承载量。

8月1日至5日，该景区接待游客已突破10万人次；今年1月至7月累计接待118万人次，同比增长17%，其中7月单月接待39万人次，同比增长达37%。

作为世界地质公园和国家5A级景区，织金洞的魅力不仅在于清凉。洞内银雨树、卷曲石等独特岩溶景观历经亿万年形

成，在灯光映衬下千姿百态，让游客叹服于大自然的鬼斧神工。

为应对客流高峰，景区实施预约购票、分时入园，动态调控承载量并启动应急分流预案。目前已增加观光车摆渡频次，紧急调配12辆公交车参与转运，同时培训40余名实习大学生加入服务队伍，提供引导、讲解等服务，避免游客滞留。

随着织金洞的火爆，周边平远古镇、乌江源百里画廊等景区也迎来联动效应。贵州织金洞旅游开发有限责任公司副总经理王伶伶表示，未来将以织金洞为核心，拓展多元化业态，让游客“来得开心、留得安心”，带动周边共享旅游红利。

天赐凉机
避暑正当时

百里杜鹃

1.3万户避暑客购房旅居

贵州日报天眼新闻记者 周章龙

一大早，毕节市百里杜鹃中轩·杜鹃花城小区，67岁的袁晓英和同伴悠闲起舞。此刻，她的老家杭州正被35℃的热浪笼罩。

在杭州的夏天，袁晓英躲在家里吹空调仍闷得慌。2022年，在女儿的提醒下，她前往贵州避暑。没想到，这趟旅程让她在千里之外的乌蒙山区买了房。

“从大方高铁站出来，就是一阵凉风刮过。”袁晓英记得很清楚，前往百里杜鹃的出租车上，窗外绿意裹着凉风，她忍不住赞叹。司机接过话茬：“我们这地方，夏天不需要空调，晚上得盖被子。”

到百里杜鹃的第二天，袁晓英听见游客在聊百里杜鹃的房价。“4000元左右一

个平方米，比杭州便宜太多。要不在这买套房？”她心里一动，掏出手机给女儿打电话。

自2023年起，袁晓英来百里杜鹃避暑就像回家。“在这里住很安心！谁家有个小麻烦，一个电话，物业的人就到。”

近年来，百里杜鹃凭借世界级杜鹃花资源、黄金康养海拔等优势，紧扣建设世界级旅游目的地目标，推动“避暑康养、温泉旅居”产业集群发展，打造精品康养旅居房。“这里的楼盘不少，建成的中高端康养旅居楼盘有15个，能提供18万套生态旅居房。”百里杜鹃管理区房产事业服务中心主任丁希鹏说，目前，像袁晓英这样购买了避暑房的住户已超过1.3万户。



避暑游客在百里杜鹃核心区文化长廊休闲娱乐。（百里杜鹃融媒体中心供图）

九洞天景区

樱桃小院又迎回头客

贵州日报天眼新闻记者 李文勇

在毕节市九洞天景区西大门不远处，彭均凯家的“樱桃小院”农家乐绿树成荫，月季、波斯菊开得正艳，池里的鲤鱼不时露出水面。

名为“小院”，规模却不小，樱桃小院从2018年的几间临时客房，已发展到现在40多间标准化客房。8月7日早晨，彭均凯刚从地里摘菜回来，便和妻子张习敏忙着

清洗，紧接着又要宰猪待客。前阵子，夹岩水库排洪，九洞天景区暂时闭园，彭均凯一家难得清闲了几天。上周排洪结束，游客又如潮涌来。

“连我们自己住的房间都腾出来做客房了。很多老顾客连续来几年，处得跟家人一样。”彭均凯说，这几天忙得腰都直不起来，但服务标准不能降，“大家选樱桃小

院，就图个实惠、住得舒服、吃得放心。”蔬菜自家种，从不打农药；鸡猪自家养，只喂粮食和猪草。住宿加伙食，每人每天的开销在100元至200元。来自重庆的张先生赞不绝口：“比在家里还舒坦！”

当地避暑游越来越火，彭均凯几年来的账本已有厚厚一摞。翻开账本一算，去年夏天收入50余万元，“我们两口子在外面打工这么多年，都没挣这么多！”

“吃好住好还不够，还得有点文化的东西让客人记住！”彭均凯说，他打算融合民族特色，将樱桃小院升级为民族风情小院。



奔跑吧，足球少年

8月9日，2025年毕节市首届“同心杯”全国青少年足球邀请赛落下帷幕。本届比赛以“同心筑梦 绿茵争锋”为主题，吸引来自全国各地的27支代表队，共计650余名青少年足球运动员参赛，奉献了70余场精彩对决。经过为期7天的激烈角逐，重庆市两江新区代表队、邯郸市代表队、上海市静安区青训中心分别获男子组冠、亚、季军，遵义市青训中心、邯郸市代表队、贵阳市青训中心分别获女子组冠、亚、季军。

贵州日报天眼新闻记者 冯相清 摄

“狗桥”火了，两岸村民吃上旅游饭

贵州日报天眼新闻记者 周恩宇

两山之间大河奔腾，大河上一座铁索桥横跨，这边是毕节市纳雍县曙光镇水淹塘村，那边是六盘水市水城区化乐镇夺泥村。

这座铁索桥被当地人唤作“狗桥”，是黔中水利枢纽工程的配套工程之一，它的名字沿袭于之前的老旧桥。说是桥，过去其实只是一根溜索，因枯水季水位不深，蹚水就能过河，狗都能跳到对岸，便被当地人称为“狗跳桥”，后又叫“狗桥”。

水淹塘村和夺泥村很多村民世代相交，互有嫁娶。在老一辈的印象里，隔河

相望的两地通过这根只能过人、不能载货的溜索连接。枯水季时，村民蹚水过河，将农产品、牲畜等拿到对岸售卖，但受季节性限制，且大都是人背马驮，来回要花四五个小时。

2009年，黔中水利枢纽工程开工，纳雍河下游筑坝，上游成湖。湖宽水深，两岸群众的往来不便，对狗桥思念愈深。

2012年，投资260万元、长136米的新铁索桥落成，乡亲们依然叫它“狗桥”。曙光镇也配套修缮通往桥头的公路，夺泥村

到曙光、百兴一带的集市只需30分钟左右。

让大家没想到的是，近几年，凭借纳雍河上游的秀美风光，加上自媒体创作者的传播助力，“狗桥”在网上“出圈”。一波波游客慕名而来，节假日更是人山人海，让两地村民吃上了“旅游饭”。

夺泥村种有樱桃、蜂糖李等精品水果上千亩。“狗桥”火了后，游客涌入村里采摘。“不用再拿到集市卖，游客进园采摘就能卖完，省了很多力。”河边组村民王晓海家种有3亩樱桃，相比以前赚钱更轻松了。

游客增多，村民们还在河边支起小摊，售卖一些日常所需。假日期间游客暴增，小摊也增加到几十家，商品种类更丰富。

在众多摊贩中，水淹塘村村民张绍礼想得更长远。2020年，看着游客增多，张绍礼提前谋划，流转了80余亩土地种樱桃、梨、枇杷等水果，节假日期间还支起烙锅棚。这几年，生意越来越好，他萌生了做大做强的想法。今年1月，拆掉了简易烙锅棚，在经果林中建起农家乐，还在山腰建起养殖场。

因水果接茬成熟，加上食材优、味道鲜，张绍礼的农家乐刚开不久就受到游客青睐，不少人特地从纳雍、水城县城赶来。

现在，“狗桥”的名声越传越广，张绍礼的农家乐正在扩大规模，王晓海每年都补种樱桃，两岸群众都在以不同的方式抓住“狗桥”“出圈”的机遇。

无人机飞防作业8000余亩

本报讯（记者 吴传娟）近日，毕节市大方县小屯乡的田埂上，技术人员正操控植保无人机，进行飞防作业。“以前背起药桶在田里忙活一天，也打不了多少。现在无人机真是省时又省力。”小屯乡市院村水稻种植大户刘世学说。

相比传统人工防治，无人机飞防具有省药、省力、省时，效率高、成本低、效果好的优势。当前正值水稻分蘖至孕穗阶段，也是叶瘟、“两迁”害虫和二化螟等病虫害防控关键时期。为保障粮食生产安全，毕节组织植保技术人员深入田间地头调查监测，以科技助力病虫害防控。截至目前，毕节已开展水稻无人机飞防作业面积8000余亩，示范带动农民科学防控水稻病虫害18万余亩。

核桃加工年产值达5亿元

本报讯（记者 王星）“我要订500个核桃面包，明天可以送货不？”8月6日，接到订单的贵州赫章姑农农产品开发有限公司负责人吴学菊立刻安排生产。

依托赫章核桃的优良品质，公司开发了核桃酥、核桃面包等40余款产品。“去年销售额达1600万元，加工120余吨干品核桃。”吴学菊说，目前打开了重庆、四川等地的市场，今年预计可实现年销售额2000万元。

据了解，为提升核桃附加值，赫章县围绕52万亩核桃种植基地，大力培育加工企业，延伸产业链条，带动就业增收。“目前全县有10余家核桃加工企业，年产值近5亿元，包括核桃坚果、核桃乳、核桃糖、核桃油、枣夹核桃等加工企业。”赫章县农业农村局相关负责人介绍。

反季节高山平菇俏市场

本报讯（记者 肖大熙）8月4日，毕节市大方县凤山乡柄凤社区大棚里，一列列平菇菌棒整齐摆放，白玉般肥硕的平菇长势喜人，50多名工人正忙着采摘。

“我们采摘这1筐有1元，一天下来大概能摘150筐。”当地居民熊千静告诉记者，这里离家近，干活还不累。2024年初，凤山乡引进泸州恒诺盛丰食用菌种植有限公司种植反季节高山平菇，每年7月到10月上市，抢抓市场“空窗期”远销江浙沪。

“我们种植的平菇口感好、品相佳，很受市场青睐。”基地负责人董云兵说，目前230个大棚摆放150万棒，每天平均采摘20吨供不应求。

蜂糖李线上线下销售旺

本报讯（记者 阮建华）8月7日，毕节市七星关区杨家湾镇站坡村的80余亩蜂糖李种植基地里，果农闵书华正带着外地客商查看果子的产量，测量糖分。

“我这片蜂糖李，今年来了好几拨人看，果子还没有下树就有广东的客商订购了，卖了506万元。”闵书华说，从2019年投产以来，基地里的蜂糖李就不愁卖。

据了解，该基地还依托抖音等电商平台进行直播，将蜂糖李卖向全国各地。当天采摘的蜂糖李经工作人员挑拣和包装后，进行预冷储存，根据订单需求快速运输，保障蜂糖李的品质。除了电商助力销售外，当地还推出果园采摘，吸引不少周边游客前来采摘。

闲置大棚种香葱促就业

本报讯（记者 郑宇潇）8月2日，毕节市七星关区溪乡法朗村香葱种植基地里，棚内务工群众忙着拔葱、捡葱、捆葱、搬运。

“该香葱种植基地占地面积169亩，每亩年产值可达1万元。”法朗村村委会副主任赵野介绍，当地盘活闲置大棚资产，依托已有的设施，结合土地资源和气候条件，采用科学种植技术和管理模式，成功实现了香葱的规模化、标准化种植。香葱基地的发展也给村民带来了新的增收渠道，每天有30多名村民在基地务工。

举办健康科普能力提升竞赛

本报讯（记者 黄杏 通讯员 吴孟旭）8月7日，毕节市金沙县中医院举办健康科普能力提升竞赛，14支医护团队围绕“普及健康知识，提高健康素养”主题展开竞赛。

医护人员运用情景剧、脱口秀、案例教学等，探索健康知识科普的创新形式，聚焦脑卒中、膝关节保护、糖尿病防治等主题，将专业医学知识转化为通俗易懂、可操作的健康指南。“要将医学智慧化为人人可握的钥匙，在群众心中筑牢健康防线。”院长王常宽表示，医院将以此为起点，探索构建“预防—筛查—治疗—康复”全链条健康服务，为群众健康护航。